

“薪火”成炬，照亮什么？

台州湾时评

浙江新闻名专栏

木坐

这几天，全民迎亚运的氛围感“原地拉满”。

9月14日，杭州第19届亚运会的火炬走过烟雨西湖、太湖之滨、红船之畔、鲁迅故里、东方大港、千岛之城，来到了和合圣地。这是一座即将迎接“三十而立”之城的“高光”时刻，此次共有170棒火炬手参与传递，传递路线长度约8公里，沿途风景如画，各种“名场面”定格专属台州的亚运记忆，必将成为经典永流传。

“火”起来，亚运！亚运火炬传递所经之处，万众瞩目。一棒棒“薪火”，在手与手的交接、心与心的追随中汇聚成如光之炬。那么，它照亮了什么？照亮城市之美。有人说，亚运火炬传递，用“薪火”串联起了浙江各个

城市的最美风景线。且看，转播镜头中出现的城市“画廊”、特色地标，跟随着火炬的传递，一同传向了世界。在起点，杭州的“锦绣繁华新天堂线”，主要围绕“西湖时代”迈向“钱塘江时代”城市发展脉络，生动体现了杭州“历史文化名城、创新活力之城、生态文明之都”的城市新定位。到了台州，8公里的路线沿途集聚了多家台州城商行和其他金融机构，“小微金改看台州”的金字招牌璀璨闪耀，生动诠释了“和合台州 活力城市”的主题，充分展示了撤地设市30年的巨大变化和崭新面貌。

此外，还有嘉兴的“红船领航 筑梦未来”、宁波的“滨海宁波 扬帆世界”、温州的“千年商港 幸福温州”、丽水“秀山丽水 青年之城”等，每座城市都有专属主题。正如网友感叹，杭州亚运会的火炬传递线路，在遵循国际大赛惯例的同时，也将城市之美和体育精神相结合，展现“诗画江南、活力浙江”特色。

照亮文化之韵。杭州亚运会火炬名为“薪火”，寓意中华文明薪火相传。火炬整体高730毫米，净重1200克。其设计灵感源自良渚文化，以玉

琮为表征，以人文历史和山川风物为主线，整体轮廓曲线犹如手握薪柴，在动静之中迸发出运动员的力量感和汇聚态势。

文化之韵不仅在于火炬本身，更在行进的每一座城市。比如，台州站传递路线的起点选在和合公园。“和合圣地”是台州的城市名片之一，台州也是中华和合文化的重要发源地，其核心“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”的精神，与“相互理解、友谊长久、团结一致、公平竞争”的奥林匹克精神不谋而合。此外，在火炬传递沿途，台州还设置了多个文艺展演点，台州乱弹、黄沙狮子、高视牡丹龙、南太极拳等特色文化元素被紧紧串联起来，现代与历史交融，文化与体育共舞，朝着“薪火”而动，亚运更添一抹“文韵”。

照亮奋进之路。火炬行进处，总能引来市民围观，我们不仅关注火炬本身，更关心传递的人。从阵容来看，杭州亚运会火炬手共有2022人，年龄最小的14岁，最大的84岁。他们大多来自体育、企业、学校、社会等各行各业的杰出代表和榜样模范。以台州站为例，世界冠军帆船冠军魏梦喜、世界

技巧锦标赛冠军李植、残奥会冠军尹建华等“体育达人”，到36年坚守基层一线的大陈岛“垦荒二代”王海强、全国道德模范郭文标、中国好人张露娜等“草根明星”。每个人身上都有精彩故事，蕴含敢为人先、勤奋实干、勇立潮头的精气神，他们用双手传递火炬，托起希望，感染了我，照亮了奋进之路。

“薪火”成炬，也点燃了全民参与的高昂热情。杭州亚运会首次将现实世界的火炬传递拓展至数字世界，当突破了空间与时间的界限，全球网民就能以“数字火炬手”身份，同感受同梦想、同爱同在。而且在亚运会开幕式现场，这些散落各地的数字“薪火”，将共同点燃亚运会主火炬，完成亚运会72年历史中的首次“数字点火”。

“薪火”相传，接力不止。让我们相约杭州，共奏“心心相融，爱达未来”的乐章，让“薪火”点燃“高光时刻”，让“高光时刻”照亮城市之美、文化之韵、奋进之路。为火炬手助威，为亚运加油，共同期待亚洲进入“杭州时间”，共同见证世界聚焦“中国故事”！

七日谈

浙江新闻名专栏

沈峰

鹅卵石大小不一，颜色各异，层层堆砌，组成一道优美的弧线。近日，在天台县南屏乡麻车岭头，一棵老樟树系上了一条碎花“石围裙”。(9月15日《台州日报》)

原来，经年累月，雨水冲刷，这棵树龄330年的老樟树，在公路边临空一面的树根不断发露腐烂，主干也出现中空现象。近期，天台县自然资源和规划局组织专家论证，为这棵古樟量身定制保护修复方案，沿公路边缘修筑一道防护墙，填土覆盖裸露根系，既减少雨水冲刷，防止水土流失，又起到加固保护的作用。同时修补树洞，防止树体进一步中空。

古树是指树龄在百年以上的大树，名木是指具有重要历史价值、纪念意义的树木和其他珍稀树木。其实，古树名木更是历经风雨的“老者”，见证了一方地域的沧桑变迁。应该承认，目前一些地方保护古树名木的意识还不强。有些地方在招商引资中，将古树名木视为桎梏；有的城市在规划定位中，移植古树违背树木适生规律，导致其不能移栽成活等，使那些古树名木最终退出了人们的视野。

名园易得，古树难求。从某种意义上说，哪里的古树保护得好，也就彰显了一座城市的文明素质和生态保护意识。正如天台及时采取保护措施，对树龄330年的老樟树进行“医疗救治”，值得肯定。

一直以来，台州各地都十分重视保护古树名木，无疑诠释了魅力台州、文明台州的重要内涵。进一步看，一个城市有没有文化底蕴，有没有文化割裂感，不仅要看辉煌灿烂的文化传承，还可以从贴近生活、融入生活的古树上感受出来。古树沧桑的枝干和树皮上，就写下了最厚重、最生动、最形象的岁月积淀，它们就是历史文化的最好见证者。

古树枝柯少，枯来复几春。古树名木是城市的文脉，也是城市的记忆。从长远看，保护古树名木会对增强城市品质、提升市民幸福感和推动文化延续带来重要价值。愿意花大力气重视保护古树名木，恰恰显示出一座城市的高瞻远瞩和勃勃生机。

保护古树名木，就是保护和实现市民对美好生活的愿景。就此而言，古树名木保护是一项社会性很强的公益事业，也是一种文化传承路径。期待台州各地加强对古树的保护力度，让古树名木成为展示“魅力台州”的生态名片！

就是保护古树名木 就是保护城市文脉

红心椒热评

走好主题教育“新的赶考路”

王郅炜

近日，全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开。在主题教育“新的赶考路”上，要以实实在在的努力、果敢坚定的决心、持久不息的毅力，确保主题教育的成果可感可触。

精学实践，学悟并行，方能“更上一层楼”。理论学习不是一日之功便能“武功大成”，务必要屏息凝神，研精致思，学好原著、原文、原理，追求更深入、更踏实的成长，将自身、职责和工作融为一体，实现学习、思考、应用的贯通，方能知行合一。深入开展理论学习，其根本宗旨在于用党的创

新理论武装头脑，引导实践航向，推动工作纵深，造福于民众。然而，学习理论的水平如何？个人才于是否得到提升？最终需要将所学转化为实践的力量，绝不能脱离真实场景、缺乏实践行动。党员干部开展理论学习要往深里走，将学习成果融入实际干事创业的坐标上，不断提升解决现实问题的能力，将各项工作做得更加深入、细致、扎实，将头脑中的宝贵知识转化为卓有成效的实践成果。

踏实探索，洞察问题，使调研更贴群众心。调查研究是谋事之基、成事之道，是中国共产党的“传家宝”。第二批主题教育层次更加深入，与群众联系也更加紧密，面对的挑战变得

更为复杂多样。在这纷繁复杂的纵横交织中如何近民心、知愁盼，对群众最关切、最热切的问题做到“望、闻、问、切”，成为摆在我们面前的必答之题。因此，党员干部要练好调查研究这个“基本功”，准确把握调查研究的重点、难点，真正深入群众，走进群众家中坐一坐，打开锅盖看一看，田间地头瞧一瞧。要将人民群众的所思所盼作为我们奋斗的指引，不断提升广大群众的幸福感和满意度。

检视“互动”，杜绝纠谬，对症下药求长效。现实中，一些党员干部谈问题就“面露难色”，将其视为“麻烦”，担心被领导“穿小鞋”；有的信奉“好人主义”，事不关己高高挂起；还有的为了

“集体荣誉”不受损害，说成绩滔滔不绝，谈问题一带而过。这样的态度和行动必然影响主题教育的深入开展。党员干部在主题教育中应始终坚持问题导向，发扬敢于向自己“动刀子”的革新精神，摒弃羞怯与掩饰、害怕短处“曝光”的错误心态，多与自身展开“解剖式”对抗，持“反光镜”审视内在，做到“当下改”和“长久立”有机结合。同时，将整改落实始终、坚持瞄准当下与长期目标的结合，制定问题清单，精化整改方案，确保问题一查一记、研判一改一新、整改一消一除。要以群众满意度为标尺，建设长效机制，防止问题反弹，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。

“量身定制”探寻干部教育培训“最优解”

章晨晨

如何推动干部教育培训供给与需求精准匹配？各级组织部门当用好“量身定制”、打造“走心套餐”、防止教育培训“一锅煮”，真正用“余味满满”“干货十足”的思想套餐引领人、感召人、凝聚人，不断探寻教育培训的“最优解”。

教育培训精细化，用好鲜活教材让理论学习“热力十足”。理论学习是党员干部的终身“必修课”，而学习态度、学习方式、学习氛围的好坏，直接影响着理论素养和党性觉悟的高低。由于每位党员干部学识水平和接收能力的不同，若只搞“千篇一律”的样板式、套路式教育培训工作，自然难以见效。特别是面向基层尤其是农

村党员和干部，更得结合实际、贴近日常，用听得懂的语言、学得会的方法、悟得明的讲解去沟通和互动。各级组织部门当用心提升干部教育培训的精细化水平，根据培训对象的差异性精准制定方案、调整内容，同时建立起培训质量“反馈机制”，让干部能够第一时间对教育培训进行“评价”和“打分”，在“双向互动”中办好“个性化”的理论课堂，真正用身边事、身边人讲活“大道理”，在用鲜活教材中让理论学习“热力十足”。

授课方式创新化，贴近兴趣爱好提升沉浸体验“破圈出道”。面对新形势、新任务、新挑战，要接收新期待、新展望，干部教育培训若停留在“一成不变”的套路中，自然难以回应期待、难以聚焦目光、难以取得

实效。在开拓创新、探索未来的征程中，干部教育培训也要“与时俱进”，在授课方式上追求创新化。这种创新不是“新瓶装老酒”的面子工程、不是“挂羊头卖狗肉”的标签主义，而是真正贴近干部的兴趣喜好，是声声入耳、句句入情的同频共振。各级组织部门应积极开办各类沉浸式体验活动，无论是“夜间课堂模式”照顾少部分人的需求，还是“指尖课堂”搭建交流互动的平台，抑或是“实地实景体验”加深感受和记忆，要真正达到办一场有一场的效果，促沉浸体验“破圈出道”。

学习内容实用化，对口工作实际让知行合一“余音绕梁”。正所谓“短不能汲深井，浅水难以负大舟”，干部教育培训不需要“纸上谈

兵”式的说教，要的是在“一把钥匙开一把锁”中新锐奋斗拼搏的“秘钥”。特别是新时代对于干部能力的要求“水涨船高”，只有按照“缺什么补什么、缺什么学什么”的原则，方能教育引导干部在学习中、实践运用中、经验沉淀中克服“本领恐慌”，让专业化水平跟得上时代的要求、让奋斗拼搏的步伐跟得上发展的节奏。各级组织部门应注重学习内容的实用化，始终围绕共同富裕、乡村振兴、基层治理等中心工作，结合好防汛救灾、应急处突、信访维稳等重点时段，围绕群众对美好生活的向往和期待，精心设计干部教育培训内容，真正在案例分享、研讨教学、比拼竞赛等过程中为干部成长赋能，让知行合一“余音绕梁”。

“薪火”相传



陶祎之/制图

抢抓机遇当好创新引领者

潘丽娜

习近平总书记在黑龙江考察调研期间指出，整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。新质生产力是以科技创新为主导、符合高质量发展的生产力，以高效能、高质量为突出特征，代表着生产力发展水平实现了新的跃迁。如何促进新质生产力落地生根、茁壮成长、开花结果，需要结合自身优势抢抓机遇，增强发展新动能。

提供发展土壤，新质生产力落地生根。要立足当前、着眼长远，做好部署工

作，以新质生产力为核心构建新发展格局。加大对新能源、新材料、先进制造等新兴产业和元宇宙、空天信息、仿生机器人等未来产业的重视程度和培育力度，借助第三方专业机构评价对新兴产业项目进行评定，对不同层级的产业项目给予不同层次的资金支持、场地支持，引入更多领域新、技术含量高的项目在本地扎根，推动传统产业进行智能化、绿色化、融合化“更新换代”，为当地实体经济注入源源活水。

浇灌金融活水，新质生产力茁壮成长。资金是新质生产力形成的必要保障，然而融资难、融资贵等问题可能

导致产业发展受阻。为新兴产业和未来产业提供多元化融资支持，形成“股权投资”“贷投债保”联动的金融服务支撑体系，以市场之手托举产业发展，着力化解资金难题。通过简化投资机构审批放款流程、前移资助端口等途径，资本“蓄水池”将为新质生产力的发展不断“充电储能”，努力消除资金困难烦恼。

供给人才养料，新质生产力开花结果。加大前沿科技成果的研发力度、提高前沿科技成果落地转化率，需要由人才这一载体有效发挥科技创新的增量器作用。高校加快开设新兴产业

和未来产业紧密相关专业的步伐，加强导师的培育引导作用，优化实验室的“硬设施”，着力打造一批素质高、专业性强的人才队伍，为产业提供“最强大脑”的智力支持。人才创新是产业的“上游”，缺少人才创新的产业如无水之木、无本之木，产业化是人才创新的“最后一公里”，没有产业化的人才创新就可能让创新成果“束之高阁”。因此需要以产学研驱动“实验室”与“生产线”紧密对接、畅通无阻，助推人才和产业深度合作、双向奔赴，以新技术培育新产业，实现科技成果“从0到1”“从1到N”的裂变。

盛鸥鸥整理

用心化解“开学综合征”

艾才国

“医生，快开学了，我不想去学校。”一想到要开学了，我就觉得胸闷、头痛，哪哪都不舒服。“……这段时间，台州市第二人民医院接到了大量“开学综合征”咨询，主要集中在厌学、心慌意乱、情绪低落、容易疲劳、注意力不集中、记忆力减退、失眠等，有的还伴随头痛、胸闷等躯体不适症状。(9月14日《台州日报》)

又到开学季，其实“开学综合征”不同程度地存在于各个校园，轻则影响学习状态，重则损害学生的身心健康。从心理学角度看，这些“开学综合征”就是学生潜意识的心理防御行为，是一种无意识的“抗议”，亟待大家用心去化解。

在调整“生物钟”上用心。“晚上睡不着，早晨起不来”“开学综合征”的典型表现，必须盯着调整“生物钟”做文章，家长要及时帮助孩子调整作息，同步学校的生物钟。可采取渐进式方案，每天做到比前一天早一点入睡、早一点起床，并尽量避免午休时间过长。在驱赶“焦虑症”上用心。孩子

从适应已久的居家生活切换到新的环境和学习状态中，内心会自然产生警觉反应，表现为焦虑不安或紧张烦躁，此乃正常现象。一方面，老师和家长要主动与孩子谈心，让他们倾诉一下内心的感受，或利用节假日带孩子去郊游或野炊，用亲近大自然的方式去放松心情；另一方面，家长要以身作则，不让自己的焦虑情绪传染给孩子，防止相互影响。

在避免“依赖症”上用心。电子产品“依赖症”是“开学综合征”的又一表现，开学后，家长和教师一定要引导和督促好孩子，让他们远离手机和电脑。特别是父母，尤其不要在孩子身边玩手机、刷短视频，让家庭环境静下来，让孩子的大脑动起来；作为学校，要组织开展丰富多彩的文体活动，减少孩子课余时间对电子产品的依赖，同时利用“开学第一课”主题班会等活动，将孩子的注意力拉回到教室里、课堂上。

恰逢秋高气爽季，恰是少年读书时，让我们用心用情帮助孩子摆脱“开学综合征”，完成从假期到开学的“频道转换”，开启“书生意气、挥斥方遒”的学习生活。

微事微议

9月16日上午，2023长三角阅读马拉松大赛(简称为“阅马”)在沪苏浙皖三省一市同时开赛。今年大赛设置了186个公共图书馆赛点，超过8000名选手参赛。其中，台州赛区设有9个赛点，共有250名选手参赛。作为面向长三角三省一市的一项重大阅读公共赛事，“阅马”由上海图书馆、南京图书馆、浙江图书馆、安徽省图书馆等联合主办，自2018年启动以来，已连续举

办6年，是世界上规模最大的线下阅读赛事。(9月17日《台州日报》)

① 今夕何夕：这种新颖的“阅读马拉松”活动，通过竞赛的形式让阅读充满趣味性，激活了越来越多市民对阅读的兴趣。

② 五月的妻子：在数字时代，科技赋能让获取书本知识的方式

迭代更新，阅读电子书、听书等逐渐成为不少人青睐的新选择。“阅读马拉松”活动则用满满仪式感，吸引大家重新加入阅读纸质书籍的行列。

③ 山谷彩虹：在体验阅读的美好之余，还能与一群热爱阅读的小伙伴，感受竞赛的拼搏与激情，一起畅游知识的海洋。



扫一扫，下载
望潮客户端
关注更多评论
手机阅读
转发推介
留言互动